

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

...вся завтрашняя работа в России в такой момент, когда Ваши громадные знания и громадный политический опыт страшно нужны русскому пролетариату, всё это создаёт новую почву, на которой всего легче забыть старое, спеться на живом деле.
(из письма Г.В. Плеханову в октябре 1905)

...я читаю внимательно наших партийных философов, читаю внимательно эмпириомониста Богданова и эмпириокритиков Базарова, Луначарского и др. — и все мои симпатии они толкают к Плеханову! Надо же иметь физическую силу, чтобы не давать себя увлечь настроению, как делает Плеханов!.. В философии он отстаивает правое дело. Я — за материализм, против «эмпирио-» и т. д.
(из письма А.М. Горькому от 7 февраля 1908)



В.И. Ленин



КОММУНИСТ ЛЕНИНГРАДА

№ 6/06 (54)

АССОЦИАЦИЯ МАРКСИСТСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ
РЕГИОНАЛЬНАЯ ПАРТИЯ КОММУНИСТОВ

89-я годовщина Великого Октября в Ленинграде

Стр. 2



**РОССИЯ – 15 ЛЕТ
ПОСЛЕ КОЛЛАПСА**

Взгляд со
стороны
Стр. 5

**ЗА НАРОДНУЮ
ЖИЛИЩНУЮ ПОЛИТИКУ**
Стр. 7

**Николай Островский –
снова и снова**
Стр. 28

**МИР И
КЛАССОВЫЕ БОИ**
Стр. 28

**ПИСЬМА НАШИХ
«ЧИТАТЕЛЕЙ»**
Стр. 33



**ПЕРВЫЙ РУССКИЙ МАРКСИСТ.
Год 150-летия Плеханова**
Стр. 9

МАТЕРИАЛЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ
КОНФЕРЕНЦИИ
"ИДЕЙНО-ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ
Г.В. ПЛЕХАНОВА И СОВРЕМЕННЫЙ МИР"
Стр. 11

**КЛАССОВАЯ
БОРЬБА «ЗДЕСЬ
И СЕЙЧАС» –
СЕМИНАР
ПИТЕРСКИХ
МАРКСИСТОВ**
Стр. 34

С Новым 2007 годом - годом 90-летия Великого Октября!

№ 1473 Оп. 1. 7. 3.

В заключение мы можем сказать, что рукописные материалы и пометы на книгах в Доме Плеханова еще составляют «материальную целину» для изучения взглядов Плеханова.

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И ОБЩЕСТВЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ В ДОВОЕННОЙ ЯПОНИИ. 1880-1920

Тосио Аида (Токио)

В истории Японии одним из ее поворотных пунктов стала революция Мейдзи, открывшая путь капиталистическим преобразованиям в национальной экономике, социальном, культурном и военном развитии страны. Происходившие изменения стимулировали процесс интеграции ранее изолированно развившейся японской системы хозяйствования в мировую.



Ликвидация феодальных ограничений способствовала росту социальной мобильности населения, особенно среди таких слоев общества, как самураи и фермеры, способствуя привлечению первых к частному предпринимательству, работе в органах управления и на производстве и вынуждая крестьян покидать деревни в поисках работы на фабриках и заводах столиц и крупных городов.

Одновременно с этими изменениями происходил процесс организационного оформления в союзы и объединения рабочих наиболее динамично развивавшихся отраслей промышленности, таких как текстильная, угледобывающая, кораблестроительная и ряде других притом, что принятое в 1900 г. фабричное законодательство запрещало создание профсоюзов и организацию забастовок. Характерной особенностью профессионального движения в предвоенной Японии было идейное размежевание его членов, часть которых добивалась использования радикальных средств в борьбе за права трудящихся.

Образованное в 1897 Общество содействия организации профсоюзов стало координирующим центром забастовочного движения, автором серьезных поправок в закон о труде, включавших запрет на использование детского труда для лиц, не достигших 10 лет, введение 8-ми часового рабочего дня для лиц младше 14 лет, сокращение трудовой недели до 6 дней и ряд других положений.

В начале 1900-х гг. организуются Общество по изучению социализма, Социал-демократическая партия Японии, Японская социалистическая партия, возглавившие демократическое движение в стране за расширение избирательных прав, сокращение военных расходов, растет движение пацифистов.

Начавшийся в 1920-е годы промышленный спад вызвал новую волну рабочего движения, в ходе которого наряду с экономическими были выдвинуты требования по реформированию политической системы страны.

ЭВОЛЮЦИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ВЗГЛЯДОВ Г.В.ПЛЕХАНОВА

О.К.Цапиева (Махачкала)

Первоначально экономические взгляды Г.В. Плеханова сформировались под воздействием народничества. Г.В. Плеханов указывал на общину как важный элемент реальной социальной жизни и экономическую основу будущего социализма. Однако в 1881 году в письме к П.Л. Лаврову он впервые делает вывод о том, что Россия уже вступила на путь «естественного закона развития», промышленный капитал уже прокладывает себе дорогу в системе хозяйственных отношений. Г.В. Плеханов первый в России поставил вопрос о том, что путь к социализму лежит через развитие капитализма. Переход к социализму, по его мнению, возможен на основе достижения более высокой организации всех функций социально-экономической жизни. Решить эту задачу может только европейски развитый класс – пролетариат. В 1902 году Г.В. Плеханов стал автором проекта программы РСДРП. Текст программы отражал его взгляды на революционное пролетарское будущее России. Г.В. Плеханов во многих работах также высказывал мысль о социальной справедливости как основе общественного устройства и об освобождении рабочего класса от экономической эксплуатации как процессе защиты интересов всего человечества.

В 1905-1906 годах Г.В. Плеханов выступил против большевиков, считая, что они отрицают объективные условия революции. Он подчеркивал, что уровень экономического развития страны вносит ограничения в социальные перемены, Россия созрела лишь для буржуазной революции, поэтому взгляды на захват власти пролетариатом для осуществления социалистической революции являются утопическими.

С 1909 года, работая над «Историей русской общественной мысли», Г.В. Плеханов обратился к проблемам субъективных воздействий на русский исторический процесс, влияния Востока и Запада на своеобразие революционного движения, роли культуры в ходе взаимного влияния базиса и надстройки.

В 1917 году Г.В. Плеханова волнует мысль о дезорганизации экономики, он выступает за программу новой экономической деятельности на базе реформ в интересах рабочего класса. После Октябрьской революции 1917 года Г.В. Плеханов показал, что насильственный захват власти свидетельствует о социальной незрелости российского общества и вряд ли продвинет его на пути к прогрессу.